的法谊,为弘扬佛教慈悲济世的精神,促进世界人类的和谐、维护世界和平发挥了重要作用。达磨长老也表示,今后要加强与中国各个寺院之间的文化交往,进一步促进泰中佛教界的交流和互信,为两国佛教的世代友好作出贡献。

6月2日上午,在泰国曼谷联合国会议中心举行了隆重的闭幕仪式,泰国总理英拉、副总理吉迪拉、泰国代僧王颂德·帕·菩塔瞻、斯里兰卡总统马欣达·拉贾帕克萨,以及世佛联主席潘·瓦那密提、秘书长帕洛·泰阿利等泰国政要和各国佛教领袖出席闭幕式。达磨孔莎瞻长老主持会议。大会宣读了联合国秘书长潘基文和联合国教科文组织总干事发来的贺信。泰国总理英拉、斯里兰卡总统马欣达·拉贾帕克萨分别在大会上做了热情洋溢的讲话。

明生法师代表中国佛教代表团在大会上致辞,他说,今年适逢佛陀成道 2600 周年纪念,本届大会以"佛陀的觉悟,人类的福祉"为主题,并同期召开第二届"佛教大学国际协会"大会,同时还举行庆祝泰王后八十岁寿辰与王储六十岁寿辰等活动,真是因缘殊胜,令人欢喜赞叹! 他表示,期待"联合国卫塞节"这一重要的国际佛教交流平台为世界佛教的发展,做出新的更大的贡献。衷心希望全世界的佛教徒,从心开始、众缘和合、同愿同行、慈悲喜舍、共建和谐。

大会期间,组委会还就各分组会议或工作坊的发言进行了总结报告,经过各国佛教领袖三天的协商,通过了 2012 年度《曼谷宣言》;还举行了"祈祷世界和平"法会,各国佛教徒分别用本国语言念诵佛经,祈祷世界和平。当晚,在曼谷佛教城释迦佛像园区举行了为泰国王后 80 寿辰与王储60 寿辰祈福法会,明生法师带领中国佛教代表团僧人念诵《心经》,虔诚祝福泰国王后与王储身心安泰,祝愿中泰两国佛教徒友谊长存。

在泰国访问期间,明生团长、印乐副团长、裴勇顾问还拜会了中国驻泰国使馆,并与使馆人员进行了亲切友好的交流。6月3日上午,泰国代僧王颂德·帕·菩塔瞻和僧王秘书帕·唐马斯提纳优在金山寺会见了中国佛教代表团一行。明生法师向代僧王赠送了礼品、印乐法师向代僧王赠送了墨宝,泰国代僧王也向代表团一行赠送了礼品。当晚,中国佛教代表团圆满结束了在泰国的友好访问回国。 (桑吉扎西)

## "第二届河北禅宗文化论坛"在邢台举行

本刊讯 5月19日至20日,由河北省佛教协会、河北省社会科学院哲学所、邢台市民宗委主办,赵县柏林禅寺、邢台开元寺承办的"第二届河北禅宗文化论坛"在邢台举行。19日上午举行开幕式,中国佛教协会会长传印长老、副会长净慧长老、秘书长王健、副秘书长宗家顺、卢浔;河北省委统战部部长田向利,河北省民宗厅厅长陈会新、副厅长崔晓辉,国家宗教事务局一司王晓刚副处长,邢台市委、市政府等相关领导;来自日本、韩国、美国、中国港澳台地区,以及全国50多所高等院校、研究机构的约120位专家学者;河北省佛学院师生、邢台市四众弟子600多人参加了开幕式。

河北省佛教协会副会长兼秘书长肖占军主持开幕式。传印长老在致辞中说,河北是古代北方佛教的重镇,尤其是禅宗文化历史悠久。河北省佛教协会成立于 1988 年,虽然起步不早,但发展很快。近年来在净慧长老的倡导下,提出生活禅理论,非常契合现代人的要求,上契佛理,下契生活,契理契机,发扬人间佛教思想。这与佛教四众弟子爱国爱教的努力,党和国家对佛教的大力支持密不可分。再次举办禅文化论坛,对于佛教研究工作和传统文化的弘扬具有非常重要的意义。

开幕式后,净慧长老作了主旨发言。他说,传统宗教历来是稳定人心和稳定社会的力量。科学是好东

西,但主张科学万能的唯科学主义则走向了反面。其实,信仰和科学并不是对立的。信仰、科学、哲学各有自己的领域,如果彼此都能各安其分,各尽其责,不越界,就不会起冲突。佛教文化作为优秀传统文化的要组成部分,我们必须认真总结这份珍贵的历史遗产。中共十七届六中全会指出:"优秀传统文化凝聚着中华民族自强不息的精神追求和历久弥新的精神财富,是发展社会主义先进文化的深厚基础,是建设中华民族共有精神家园的重要支撑。"提出"要全面认识祖国传统文化,……加强对优秀传统文化思想价值的挖掘和阐发,维护民族文化基本元素,使优秀传统文化成为新时代鼓舞人民前进的精神力量"。今天,我们海内外110余位专家学者济济一堂,研讨华北辽金元佛教问题,这不仅仅是一个佛教的学术会议,它更是一个弘扬优秀传统文化的活动。

随后,中国社科院研究员黄心川、杨曾文、魏道儒, 北京大学哲学系教授楼宇烈,南开大学教授孙昌武,武 汉大学教授麻天祥,中国国家图书馆研究员徐自强,台 湾师范大学博士黄连忠,澳门博物馆特约研究员谭世 宝,邢台学者刘顺超,台湾佛光大学佛教学院索罗宁等 学者进行了主题学术演讲。

本次论坛的主题是"辽金元时期的华北佛教",与会专家从19日下午开始,分为4个分论坛,围绕辽金元佛教研究、邢台及河北佛教研究、生活禅研究、禅学及佛教文化研究4个专题,举行了12场专题研讨会。

邢台是佛教较早传入中国的地区之一。十六国时期,邢台(时称襄国)为后赵都城。后赵石勒受佛图澄影响而信仰佛教,并大力扶持佛教发展,当时后赵境内建有佛寺893所,极为兴盛,因此有"大教东来,至澄而盛"的说法。金元时期,邢台名寺鼎立、英才辈出,出家于邢台净土寺的万松行秀为禅宗曹洞宗中兴之祖;邢台开元寺被列为皇家寺院,曹洞宗祖庭;邢台天宁寺子聪(刘秉忠)不但是元朝的开国元勋,还是元帝国的设计者……邢台佛教,在中国佛教发展史上写下浓厚华

章,这是此次论坛选择此地举办的原因。中国历史上有两次民族大融合的时代,其中一次就是辽金元时期,这两个时代不仅改变了中国历史的格局,还促进了南北之间的宗教与文化的交流,而佛教在其中起着至关重要的作用;辽金元是北方少数民族建立的政权,而在中国南方,正是禅宗临济宗、曹洞宗最繁荣的时期,所以研究辽金元时期的佛教,离不开对南方禅宗的研究;同时,从南北两地佛教的关系,也可以看出佛教在整个中国封建时代,特别是在不同政权之间处于何等地位,发挥什么样的作用。因此,此次研讨会具有很重要的意义。

## 邢台市佛教协会召开第四次代表大会

本刊讯 5月5日至6日,河北省邢台市佛教协会第四次代表会议在邢台市举行,来自全市21个县(市)区的120多位代表参加了会议。

会议审议通过了《修改章程的报告》、《邢台市佛教协会章程》、《会议决议》,选举产生了新一届理事会,果慧法师蝉联会长,道智法师等9位当选为副会长,张社坡居士当选为秘书长。

(邢台市佛教协会)

## 无锡市佛教协会召开第八次代表大会

本刊讯 5月15日,江苏省无锡市佛教协会 第八次代表会议在无锡灵山梵宫召开。相关部门 的领导及165名佛教代表出席开幕式。

会议听取了无锡市佛教协会副会长朱宝奎 所作的《七届理事会工作报告》,并进行了分组讨 论。会议选举能开法师为会长,颜冬宝、吴国平、 陶建丰、林华、玉平、能超、普俊、和融、昌海、法 海、本源等 12 人为副会长,陶建丰兼秘书长。

(唐 明)







- 5月20日,中国佛教协会会长传印长老一行考察 邢台市大开元寺。 摄影/桑 吉
- 5月19日至20日,"第二届河北禅宗文化论坛" 在邢台举行。摄影/桑吉
- 6月7日,中国佛学院举行2012届研究生论文答辩毕业典礼。图为典礼结束后,有关领导、导师与毕业硕士生合影。摄影/王丽心

